

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Морунова Олега Евгеньевича на тему  
«Изменение вариабельности артериального давления у больных  
артериальной гипертензией с различной стрессоустойчивостью в  
периоперационном периоде», представленной к защите на соискание  
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04  
– внутренние болезни.**

Артериальная гипертония является одной из самых распространённых причин смертности от сердечно-сосудистых заболеваний. Среди модифицируемых факторов риска артериальной гипертонии выделяют абдоминальное ожирение, избыточное употребление соли, курение, а также воздействие психологического стресса. В свою очередь артериальная гипертония является одной из причин, повышающих периоперационные риски. Изучение воздействия предоперационного психологического стресса на повышение артериального давления и суточную вариабельность артериального давления является актуальной задачей. Изучение групп больных, находящихся в зоне риска гипертензивных реакций в периоперационном периоде, позволяет своевременно провести профилактические мероприятия по их минимизации.

Целью диссертационного исследования явилось изучение гипертензивных реакций и нарушений ритма сердца у больных артериальной гипертензией с различной стрессоустойчивостью в периоперационном периоде артроскопии. Исследователем были корректно сформулированы задачи, соответствующие этапам достижения этой цели. С целью разработки подходов к профилактике развития артериальной гипертензии в периоперационном периоде было проведено изучение суточной вариабельности артериального давления у пациентов при проведении артроскопии. Результаты обследования пациентов методом суточного

мониторирования артериального давления были сопоставлены с результатами психологического тестирования на стрессоустойчивость.

Моруновым О.Е. впервые было проведено комплексное изучение психологического статуса пациентов с артериальной гипертензией с применением шкалы стресса PSM25, шкалы Спилберга-Ханина, шкалы PSS, шкалы DASS перед операцией артроскопии и выявлено, что перед малоинвазивным оперативным вмешательством с низким риском пациенты испытывают предоперационный стресс различной степени выраженности. Изучение суточного мониторинга артериального давления в группах пациентов с различной стрессоустойчивостью, выявило повышение артериального давления и суточной вариабельности артериального давления преимущественно у нестрессоустойчивых пациентов. На основании полученных результатов Морунов О.Е. сделал заключение о необходимости проведения психологического тестирования в предоперационном периоде и при выявлении нестрессоустойчивых пациентов проведение им профилактических мероприятий, направленных на снижение стрессорной психологической нагрузки.

Автореферат кандидатской диссертации Морунова О.Е. составлен по классическому образцу, изложение результатов и их обсуждение свидетельствуют о квалифицированном выполнении данного исследования. Результаты исследования и их достоверность не вызывают сомнений. Выводы соответствуют поставленным цели и задачам и логично вытекают из полученных результатов исследования.

Материалы кандидатской диссертации Морунова О.Е. опубликованы в 16 печатных работах, в том числе 3 статьях в изданиях, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией для опубликования материалов диссертационных работ.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Таким образом, диссертационная работа Морунова Олега Евгеньевича на тему «Изменение variability артериального давления у больных артериальной гипертензией с различной стрессоустойчивостью в периоперационном периоде», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни является завершенной научно-исследовательской работой. По своей актуальности, научной новизне, научной и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Заведующий кафедрой внутренних болезней Академии постдипломного образования Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства», доктор медицинских наук, профессор

Смирнов Владимир Вячеславович

Подпись Смирнова Владимира Вячеславовича заверяю:

Специалист по кадрам общего отдела  
Академии постдипломного образования  
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России

26.04.2019 года  
Волоколамское ш.91, г. Москва, 12537  
Тел./факс: (495)491-90-20  
e-mail: info@medprofedu.ru

